
1 미분공식

1.1 미분의 기본 공식

f 와 g를 미분 가능한 함수라 하면

• (선형성)
(c f )′ = c f ′ (c는 상수)
( f +g)′ = f ′+g′

( f −g)′ = f ′−g′

• (곱의 법칙)
( f g)′ = f ′g+ f g′

• (연쇄 법칙)
( f ◦g)′ = ( f ′ ◦g)g′

확장된 미분의 기본 공식

조금 더 넓게 다음까지도 기본 공식으로 취급하기도 한다.

• (역수 법칙)(
1
f

)′
=− f ′

f 2

• (몫의 법칙)(
f
g

)′
=

f ′g− f g′

g2 (단, g ̸= 0)

• (역함수 법칙)

f (g(y)) = y 라 하면 g′ =
1

f ′ ◦ f−1

1.2 단순한 함수의 미분

• d
dx

c = 0

• d
dx

x = 1

• d
dx

|x|= x
|x|

= sgn x, x ̸= 0

• d
dx

xc = cxc−1

• d
dx

√
x =

1
2
√

x

• d
dx

(
1
x

)
=− 1

x2

1.3 지수함수와 로그 함수의 미분

• d
dx

a f (x) = a f (x) f ′(x) lna, a > 0

• d
dx

cx = cx lnc, c > 0

• d
dx

ex = ex

• d
dx

logc x =
1

x lnc
, c > 0,c ̸= 1

• d
dx

lnx =
1
x

1.4 삼각함수의 미분

• d
dx

sinx = cosx

• d
dx

cosx =−sinx

• d
dx

tanx =
1

cos2 x
= sec2 x

• d
dx

cscx =− 1
tanxsinx

=−cotxcscx

• d
dx

secx = tanxsecx

• d
dx

cotx =− 1
sin2 x

=−csc2 x

• d
dx

sin−1 x =
1√

1− x2

• d
dx

cos−1 x =
−1√
1− x2

• d
dx

tan−1 x =
1

1+ x2

• d
dx

csc−1 x =
−1

|x|
√

x2 −1

• d
dx

sec−1 x =
1

|x|
√

x2 −1

• d
dx

cot−1 x =
−1

1+ x2

1.5 쌍곡선 함수의 미분

• d
dx

sinhx = coshx

• d
dx

coshx = sinhx

• d
dx

tanhx = sech2 x

• d
dx

cschx =−cothxcschx

• d
dx

sechx =− tanhxsechx

• d
dx

cothx =−csch2 x

• d
dx

sinh−1 x =
1√

x2 +1

• d
dx

cosh−1 x =
1√

x2 −1

• d
dx

tanh−1 x =
1

1− x2

• d
dx

csch−1 x =
−1

|x|
√

1+ x2

• d
dx

sech−1 x =
1

x
√

1− x2

• d
dx

coth−1 x =
1

1− x2
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2 적분공식

적분은 미분처럼 간단하지 않기 때문에, 여러 함수에 대한 적분
을 모아 놓은 적분표는 매우 유용하게 사용된다. 식에 나오는 C
는 적분 상수를 나타낸다.

2.1 일반적인 적분규칙

•
ˆ

a f (x)dx = a
ˆ

f (x)dx (a constant)

•
ˆ
[ f (x)+g(x)]dx =

ˆ
f (x)dx+

ˆ
g(x)dx

•
ˆ

f (x)g(x)dx = f (x)
ˆ

g(x)dx−
ˆ [

f ′(x)
(ˆ

g(x)dx
)]

dx

•
ˆ
[ f (x)]n f ′(x)dx =

[ f (x)]n+1

n+1
+C (for n ̸=−1)

•
ˆ

f ′(x)
f (x)

dx = ln | f (x)|+C

•
ˆ

f ′(x) f (x)dx =
1
2
[ f (x)]2 +C

2.2 유리함수

•
ˆ

xn dx =
xn+1

n+1
+C ifn ̸=−1

•
ˆ

x−1 dx = ln |x|+C

•
ˆ

1
1+ x2 dx = arctanx+C

2.3 무리함수

•
ˆ

1√
1− x2

dx = arcsinx+C

•
ˆ

−1√
1− x2

dx = arccosx+C

•
ˆ

x√
x2 −1

dx = arcsecx+C

2.4 로그|로그함수

•
ˆ

lnxdx = x lnx− x+C

•
ˆ

loga xdx = x loga x− x
lna

+C

2.5 지수함수

•
ˆ

ex dx = ex +C

•
ˆ

ax dx =
ax

lna
+C

2.6 삼각함수

•
ˆ

cosxdx = sinx+C

•
ˆ

sinxdx =−cosx+C

•
ˆ

tanxdx =− ln |cosx|+C

•
ˆ

cscxdx = ln |cscx− cotx|+C

•
ˆ

secxdx = ln |secx+ tanx|+C

•
ˆ

cotxdx = ln |sinx|+C

•
ˆ

sec2 xdx = tanx+C

•
ˆ

csc2 xdx =−cotx+C

•
ˆ

sin2 mxdx =
1

2m
(mx− sinmxcosmx)+C

•
ˆ

cos2 mxdx =
1

2m
(mx+ sinmxcosmx)+C

•
ˆ

sinn xdx =− sinn−1 xcosx
n

+
n−1

n

ˆ
sinn−2 xdx+C

•
ˆ

cosn xdx =
cosn−1 xsinx

n
+

n−1
n

ˆ
cosn−2 xdx+C

•
ˆ

secn xdx =
secn−2 x tanx

n−1
+

n−2
n−1

ˆ
cosn−2 xdx+C

•
ˆ

cscn xdx =
cscn−2 xcotx
−(n−1)

+
n−2
n−1

ˆ
cscn−2 xdx+C

2.7 쌍곡선함수

•
ˆ

sinhxdx = coshx+C

•
ˆ

coshxdx = sinhx+C

•
ˆ

tanhxdx = ln(coshx)+C

•
ˆ

cschxdx = ln
∣∣∣tanh

x
2

∣∣∣+C

•
ˆ

sechxdx = arctan(sinhx)+C

•
ˆ

cothxdx = ln |sinhx|+C

2.8 정적분

어떤 함수의 적분은 초등 함수로 나타낼 수 없지만, 특정 구간
에서의 적분값을 계산할 수는 있다. 다음은 그들 중 유용한 몇
정적분이다.

•
ˆ

∞

0

√
xe−x dx =

1
2
√

π

•
ˆ

∞

0
e−x2

dx =
1
2
√

π

•
ˆ

∞

0

x
ex −1

dx =
π2

6

•
ˆ

∞

0

x3

ex −1
dx =

π4

15

•
ˆ

∞

0

sin(x)
x

dx =
π

2

2


	미분공식
	미분의 기본 공식
	단순한 함수의 미분
	지수함수와 로그 함수의 미분
	삼각함수의 미분
	쌍곡선 함수의 미분

	적분공식
	일반적인 적분규칙
	유리함수
	무리함수
	로그|로그함수
	지수함수
	삼각함수
	쌍곡선함수
	정적분


